

# 孩子奶奶带“懒爸”往后撤

孩子姥姥带，女婿拘着面子，也得管管孩子的事。可要是孩子奶奶带，这些“儿子”正好大撒手，啥也不管。老婆交代的带娃任务，他转头就布置给老妈。事关孩子，他堂而皇之就是一打酱油的；而紧密捆绑的只有妈妈、孩子、奶奶……

## 一家三口=妈妈+孩子+奶奶

每到周末，华娟就跟丈夫徐凯生一肚子气：儿子叮咚都6岁了，他一点没有“当爹”的状态。上个周末，因为临近儿童节，大街上、商场里随处可见一家三口其乐融融的景象。华娟家出来逛的倒也是三口，只不过是妈妈、孩子和奶奶。

徐凯周六到外地开会一天，周日在家。华娟原计划利用这一天提前给孩子过节。娘儿俩早早起床，可徐凯睡到十点多才起。三口到相距一站地的奶奶家吃午饭，饭后叮咚想去看电影，徐凯说，没好电影，别去了；华娟说开车去郊野公园转转，他又说，太远了，这大热天多晒啊；那近处去购物中心逛逛总行了吧，他再次摇头，人太多，停车费劲……左也不是右也不行，直到下午两点多，徐凯接了一个电话，几个老同学喊他聚聚，他来了精神，打个招呼就要走人。华娟拦住他：“说给孩子过节呢，你怎么自

己出去玩儿了？”“我这不叫玩，真是有事儿……那什么，你带他出去吧，让奶奶跟着就行了，晚上别等我吃饭了……”

多少个周末都是如此，徐凯自顾自安排，他对这个家，就像是“打酱油的”；似乎妈妈、孩子、奶奶，才是“幸福的一家”。

不独周末，平时徐凯也不怎么管孩子。每天晚上六七点下班回来，吃完饭就坐在沙发上玩手机。时不时还跟朋友撮一顿，晚上十点多进家门时，孩子早就睡着了。华娟呢？白天上班累了一天，下了班还要继续“战斗”——给上学前班的儿子检查作业，陪他读书做游戏，安排他洗漱、睡觉。这忙忙碌碌的一切，就在徐凯眼皮子底下发生，可就跟他事儿似的。偶尔分身乏术的华娟会喊两嗓子，让徐凯给儿子铺床。可他慢吞吞地倒腾，3分钟的活儿他能耗十多分钟……

## 我妈管孩子就等于我管

“指望不上”是华娟对徐凯极为无奈的评价。她也有需要应酬的时候，每当她跟徐凯商量，让他晚上照管一下孩子，给他提前洗漱好，以便她一到家就可以哄孩子睡觉时，他的回答往往是：“让他睡奶奶那儿不就完了？”“可是一天没见了，我想孩子啊！”“嗨，就睡奶奶那儿吧，别折腾了！”“那你晚上多陪陪他好吗？”“嗯，你就甭管了！”结果呢，华娟是不用管了，徐凯也没管，孩子扔给老娘，老婆不在家正好没人管他，他又安排自己的聚会去了。

徐凯之所以能理直气壮地“甩手”，是因为华娟父母远在南方，从孩子出生就是徐凯的父母给看着。徐凯的老娘心疼儿子工作忙，外加恨不得把大孙子把在自己手里，因此只要她能办到的，全揽在自己身上，绝不给儿子“添麻烦”。一个乐得推，一个高兴接，娘儿俩配合得天衣无缝，只剩下华娟干着急：“爸爸得多参与孩

子教育，你总说孩子跟你不好，就是因为平时管得太少了！”徐凯根本不接受：“我怎么没管孩子？他从小到大花那么多钱，不是我出的？奶粉不是我买的？我没陪他出去玩过？再说，你上班时不都是我妈弄孩子吗？我妈出力就等于我出力！”

这下华娟无语了。跟老徐家父母比管孩子，她和娘家肯定是拼不过。然而奶奶管了，爸爸就可以心安理得往后撤了吗？

庆祝“六一”儿童节，学前班搞了一场趣味运动会，又是婆婆跟华娟一起去的。徐凯并非请不了半天假，但是他已经习惯了把老婆让他干的事甩脸布置给老娘。关系挺熟的一位老师问，叮咚爸爸没来呀？“人家才不管这事儿呢！”华娟撇撇嘴，“有时我都怀疑，这孩子是我和婆婆生的！”周围爆发一阵大笑，大家都说华娟真幽默。只有她自己，是苦笑。

## 当爹 谁也替不了你

有调查显示，在当今社会中，徐凯这样的孩爸还真不在少数。不要说陪伴教育孩子，就连自己好像还没长大，还需要老妈和老婆照顾。在我国传统的男主外女主内的分工理念下，社会对男性的角色定位是在外面“干大事”的，家里这些婆婆妈妈的事不是男人的职责范围，社会普遍认同男性在社会中工作压力较女性更大的观点，所以许多男性回到家能理直气壮做“甩手掌柜”。像徐凯这样，什么事都有老妈来帮忙的男人，在妈妈面前很容易卸下为人夫、为人父的角色，退回到儿子的角色，退回到男孩的状态，也

就很容易形成老妈向前冲，儿子往后撤的现象，形成家务事和养育子女过程中妈妈、孩子和奶奶的怪异组合。

作为父亲，参与孩子教育除了是社会和家庭责任外，更是孩子健康成长、家庭健康发展的必需。孩子的成长需要父母共同参与，父母和孩子共同活动、共同经历、共同体验，共同编织出坚实的情感纽带，共同营造出温暖的家庭氛围，亲子和夫妻关系在此基础上得以巩固和发展。所以，为人夫为人父者千万不要为享一时清闲躲到老妈背后，“甩手”缺席孩子的成长。 据《今晚报》

## 心灵感悟

## 以身作则做文明家长

□曹宏伟

早晨上班，笔者遇到一位父亲送孩子上学，走着走着，父亲不经意间吐了口痰，孩子见状对父亲讲：“你这样不文明，我们老师说‘不能随地吐痰’，这样会污染环境的。”“在你眼里，老师说什么都对。我就这么随便吐了一下，又能怎么的？别整没用的，快走，一会儿上学该迟到了。”父亲听了孩子的话显得有些不耐烦，一边说着一边用手轻推着男孩儿。

父子俩简单的一段对话，看似不紧张，却暴露出一个不容忽视的问题——一些家长文明意识欠缺，不能给孩子树立榜样。这不禁让笔者想起了不久前在某小区门前看到的一幕：当日，该小区门前进行道路改造，正有几个工人在铺道板。由于有的道板刚铺上去，还未夯实，一位铺道板的女师傅就提醒过往的行人绕行，不要踩那些尚未夯实的道板。这里是通往某小学的必经之路，时常有家长接送孩子上下学。当时，正有一位男家长接孩子放学路过此处，孩子

走过这些道板时特别注意绕开那些新铺设的，而这位父亲却对提醒置若罔闻，竟然有几脚踩着新铺的道板走过去，把平整的道板踩斜了。这立即引来了那位女师傅的不满：“挺大个人，都不如孩子！说不让踩，就非得踩！”男子虽自知理亏，但听了这话也不甘示弱：“我这又不是故意的，踩一下又怎么了？我这么大人至于让你训斥吗？”为此，双方争吵起来。

笔者不知道这位男子是否意识到身边还有自己的孩子，如此争吵是否会有损孩子心目中的父亲形象。但可以肯定的是，孩子既然已经上学，就都会接受思想品德等相关课程的教育，已经有了基本的非观念，而且这种是非观念在孩子的世界里是泾渭分明般明朗的，他们纯洁的眼里容不得沙子。此外，孩子的“三观”尚未成熟，如果家长做了不文明的事，还要以“不严重”“情有可原”之类的话来搪塞、狡辩也是错误的做法。家长在孩子面前要谨言慎行，以身作则，不要因为不文明的举动玷污了孩子本来纯净的心灵。

## 家长里短

## “无痕”父爱

为了那个心爱的人，她和父亲大吵了一架。父亲摔了用了二十几年的紫砂壶，她狠狠地摔了门，发誓从今往后再不踏进这个家门。

她坚持要求旅行结婚，遵循传统的婆家表示不理解，婆婆甚至为此生了很大的气，她不为所动。没有人知道她是为了躲避没有娘家人参加婚礼的难堪。

她怀孕了，吐得稀里哗啦，想极了母亲做的酸梅糕，可是她知道天性胆小的母亲看了父亲一辈子脸色过日子，没有父亲的“圣旨”，是断不敢私下和她联系的。她托着腰到处找那种酸梅糕，却怎么也找不到记忆中的味道。一天回家，听到她拿钥匙开门的声音，邻居推门出来交给她一包东西，说是一个老头儿提来的，委托转交给她。她接过进屋打开一看，一大包酸梅糕，熟悉的清香的气息直捣味蕾，她贪婪地一边把腮帮塞得鼓鼓的，一边眼泪掉个不停。

生孩子那天，医生检查后说“脐带绕颈”，建议剖腹。丈夫吓坏了，打电话把双方亲属都叫来了。孩子终于取出来了，她麻醉未醒，就是觉得冷，上下牙直打颤。恍惚中，一双

温暖的大手轻轻抚摸她的额头，她感觉到前所未有的踏实，沉沉睡去。醒来后，临床的产妇对她说：我早就没了父亲，先前看你爸那么温柔地抚摸你的脸，好感动、好羡慕……她努力回忆那似乎出现在梦里的温暖幻觉，抽抽搭搭哭了。父亲再没在医院出现过。

为了照顾孩子，她辞去那份本就薪水不高的工作。老公一个人的工资养活一家三口总是捉襟见肘，物价飞涨、孩子日夜哭闹，贫贱夫妻百事哀，他们开始了无休止的争吵。忽一日，母亲夹着包袱出现在了她家门口。母亲来后熟练地接手带孩子做饭等全套家务活，她又出去找了一份工作，日子快乐又充实，她觉得自己成了世上最幸福的人。母亲交给她一张存折，她被里面惊人的数字给吓住了。母亲说：你爸交代过了，这钱是给宝宝用的，不是给你俩的，让你们别想得美！

这些年，父亲似乎从没在她眼前现过身，可是她知道，无论她有感觉或没感觉，父爱一直都在那里，不远不近，了无痕迹又真真切切。

据《今晚报》

## 婚姻最怕一见钟情

一次朋友聚会上，欣如与对方一见钟情，不到三个月，两人领证了。问她这么急结婚会不会后悔？她笑着说：“怎么会呢？我和他同时找到了那种脸红心跳的感觉，就像少女时期情窦初开时那样。”

一个月后两人举办了婚礼，誓言说得非常动听，让在座的单身男女无比羡慕，恨不得也能在某一天、某个地方，遇到某个一见钟情的恋人。

我却为欣如隐隐担忧。作为一个过来人，我知道一见钟情婚姻的危险性，远比那些相处了多年的情侣要高。当彼此卸下了那层面纱，走进柴米油盐的现实生活中，那份美好，也会随着现实而远去。

半年后，两人的婚姻似乎走到了尽头。欣如不解地问我：“姐，你怎么说得那么准，为什么我就不听你的呢？”我无

话可说，当初的她被幸福冲昏了头脑，谁的话都听不进去。

争吵和矛盾，源于两人间的差异。这种差异如若在婚前，并非每天生活在一起，尚能彼此容忍，到婚后时时刻刻相对，真实的一面再难掩饰。可偏偏两人当初并未认真磨合、慎重考虑，以为结婚后，王子和公主就能幸福快乐地生活在一起。被一见钟情蒙蔽了双眼，直到有一天，发现对方竟不是自己想要的人，失落、痛苦可想而知。

离婚后的欣如不再相信所谓的一见钟情，而是睁大了眼睛，寻找值得托付终身的人。她对我说：真正的爱情，不是一见钟情，不是花前月下，而是两人能够相互理解，相互包容，并愿意共同付出、建设婚姻。这样的爱情，才能修成正果。 据《今晚报》